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Tentamen MT347G-Hallfasthetslara Il 2024-05-24

Uppgift 1 (5 poing)

Systemet till hoger bestar av ett ror (1) och en axel (2)
som &r monterade pa en stel platta enligt figur. Axelns
tvarsnittsarea dr dubbelt s stor som rdrets. Rorets och
axelns material dr bada elastiskt-idealplastiska och de
har samma E-modul. Dock har rorets material dubbelt
53 hog strackgrins som axelns, se spannings-
tojningsdiagrammet nedan.
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Systemet belastas med en Skande last, P, till dess att 5{:@[
bade axeln och roret plasticerar (systemet kollapsar). ,7'7,
Fran kollapsat tillstind avlastas sedan systemet.

~ a) Vid vilken last erhills begynnande
plasticering?
b) Vid vilken last kollapsar systemet?
¢) Bestim spinningstillstandet i roret och
axeln efter avlastning.

Uppgift 2 (5 poing)
En plugg i form av ett ritblock dr exakt inpassad i en mycket styv kropp. Den fria horisontella ytan
belastas med ett tryck p. Pluggen har héjden H i y-led och bredden B = 2H i x-led. Bredden i =-led &r
samma som bredden i x-led. Pluggen &r fri att utvidga sig i =-led. Dessutom &r friktionen mellan plugg
och omgivande material forsumbar. Materialet ér linjarelastiskt med elasticitetsmodulen Foch
Poisson’s tal v

Bestiim nedtryckningen & av den fria ytan samt storleken pa den normalspanning och skjuvspiinning
som uppirider pi en snittyta som loper lings diagonalen mellan réitblockets hrn 1 xy-planet (se figur).
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Tentamen MT347G-Hallfasthetslara 11l 2024-05-24

Uppgift 3 (S poing)

‘a) En fri tunn skiva med innerradie a och ytterradie b roterar med en konstant
vinkelhastighet, se vanster figur. Materialet har densiteten p, elasticitetsmodulen £
~och Poisson’s tal v. Formulera en ekvation for storsta tillatna vinkelhastighet wsi1 om

max tillaten radiell forskjutning vid r=a ar ux.

b) Nu har skivan limmats pa en stel(rigid) axel, se hoger figur. Axeln och skivan passar

perfekt s3 att bade skivan och limfogen ar spanningsfria da rotationshastigheten ar 0.

Skivan och axeln bérjar sedan att rotera. Formulera en ekvation fér maximal tillaten
vinkelhastighet w2 om den tillatna normalspanningen (dragspénning) i limfogen ar
atill.

Uppgift 4 (5 poiing)

En liten inre myntformad spricka med radien a 4r identifierad 1
mitten av en vildigt stor (== ag) kropp. Kroppen belastas i
modus I av en randlast langt frin sprickan enligt figur. For
denna geometri ges spiinningsintensitetsfaktorn fér modus I
belastning enligt:

2
K' = Ea'ovn'a

a) Anta att linjir brottmekanik dr tillamplig. Hur stor
spinning oo kan belasta kroppen utan att orsaka brott
(sprickpropagering).

b) Anta att Paris lag iir tillimplig. Hur stor alternerande
last Ao kan belasta kroppen om kroppen ska klara 10*
belastningscykler innan brott sket? I en lastcykel antas
lasten variera mellan 0 och Aagy.

¢) Bestim erforderlig striickgriins for materialet om
analyserna i a) och b) skall vara giltiga.

Data:
do =5 mm
Kic= 47 MPaym

Parametrar for Paris lag: C= 9,77 1072 och n = 2.8 om AKj
(omfanget av spinningsintensitetsfaktorn) anges 1 MPaym




Formulas for cylindrical bodies
UIf Stigh, 2019-02-12

Notation
E = Young’s modulus v = Poisson’s ratio p = Density
K: = Force per unit volume w = Angular velocity

Equilibrium with cylindrical symmetry

do op — O
T + T o) . K'r -0
dr r
Solution to homogeneous equation (K; = 0)
B
op=A——= o= A+ — ” B
T 72 ¢ 2

Differential equation in radial displacement u assuming plane stress

d [1d 1—
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dr lr dr (ur)} 1) "
Solution to homogeneous equation (K: = 0)
= % [A(l —v)r+ (1+1/)§}
Solution in plane stress for thin rotating disc with centrifugal force K; = pw?r
B 34v 4, _ B 14+3v 4
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